

冯四洲：朴实的心 最美的爱

▲《医师报》融媒体记者 王丽娜



医者仁心，不忘初心



被称为“韩剧三宝”的白血病，是经常出现在影视剧里的绝症。“白血病在20世纪80年代是严重威胁人民生命的疾病，我大学毕业那年（1988年）同班同学就得了白血病去世，高中时的一个副校长也得了白血病，两个月左右就去世了，那时的治疗手段非常少。”见到中国医学科学院血液病医院移植诊疗中心副主任冯四洲教授总能被他的笑容感染，但忆起当初他仍不能释怀，这也是冯四洲和白血病最初的缘分。随着改革开放，国外先进诊疗技术的引进，我国综合国力的提升，尤其是血液病工作者不舍昼夜辛勤的付出，我国在化疗和造血干细胞移植治疗白血病方面取得了巨大的进步，在半相合移植等很多白血病治疗方面，已走在世界前列，早幼粒细胞白血病等亚型甚至只需药物治疗即可治愈。

奥运圣火点燃时，冯大夫也点燃了我的希望

据统计，在儿童及35岁以下青年人群的恶性肿瘤中，白血病死亡率高居首位，而这是人生最美好的年龄。同样处在花一样年龄的石家庄外国语大学大学生小岭在本该开始人生精彩的年龄，却被命运甩到了白血病这条通向死亡的快速路。2007年元旦，小岭被确诊患了急性髓系M6型白血病，带上家里凑的仅有的6000元钱慕名来到中国医学科学院血液病医院治疗，做了一次化疗，钱就已经花光了。无助中，她的主治医生冯四洲多次为她联系捐款。“我记得特别清楚，2008年3月24日，奥运圣火在希腊点燃的那天，冯主任为我成功移植后，我在移植仓里看到奥运圣火点燃的画面，心里第一次燃起了生的希望。”不幸的是，移植没多久白血病三大并发症之一的感染又找上了小岭。

善良会“传染”

白血病的化疗和移植都需要很多钱，几十万到上百万不等，首先压垮患者的可能不是白血病，而是没有钱。冯四洲所做的已经超出了医生的职责范围，为了他的患者一次又一次登门或者打电话向各个能求助的地方求助，忙前忙后四处筹集资金，竭尽所能多挽救一位患者。

善良会“传染”，冯四洲身边的很多患者被他感动，“我家里生意做得大一些，我也可以帮帮病友们。”冯四洲的一位患甲状腺癌，放疗后继发难治性白血病患者说。“冯大夫，我这里有6万块钱，别人给我捐的款，住我儿子旁边床的大哥家

30余年坚守和探索只为护佑生命

白血病是一种凶险的血液疾病，进行移植和化疗后也随时都会有生命危险，“我在我的两位导师身上学到了很多，他们都是在白血病治疗领域孜孜不倦的探索者，”冯四洲说起他的导师，自体造血干细胞移植第一人严文伟教授和急性白血病化疗大家卞寿庚教授，非常自豪和崇敬，“为了治愈患者，他们不惜牺牲自己的节假日，不管白天晚上一门心思扑在患者身上。”这种言传身教也让冯四洲和中国医学科学院血液病医院的医生们都努力继承老一辈的传统，一切以患者的治愈为中心，把自己的大部分时间都花在白血病研究以及患者治疗

里比较困难，您就帮我给他吧。”来自牡丹江的赵先生说。后来冯四洲才了解到，钱是他自己的，不是什么捐款。

只要来了中国医学科学院血液病医院，被重视的不只是身体，还有心灵，很多患者诊断白血病后受不了，无助痛哭，冯四洲就请已经得到缓解长期生存的患者来医院为他们做思想工作，同病相怜的人最能给彼此带来慰藉和斗志。

“很多治愈患者都是自愿来这做志愿者的，另外我们还建立了白血病患者群，病友之间的安慰鼓励是别人替代不了的。”冯四洲说道。

上。从以前的BP机到现在的手机，唯一不变的是每一次的招之必到。

冯四洲以及我国血液病学研究者几十年如一日的坚守，及时将国际国内先进研究成果应用到白血病患者治疗中，让中国的白血病治疗跨越了一个又一个障碍，从全反式维甲酸、三氧化二砷基本治愈早幼粒细胞白血病，到靶向治疗和自体造血干细胞结合治愈Ph染色体阳性急性淋巴白血病，从无关供者移植天涯海角找供者到半倍体移植的自家供者，奇迹一次又一次在神州大地上演，血液工作者的无私付出换来的是我国越来越多白血病患者的长期生存。

王琳：妇科里的“铁女人”

▲《医师报》融媒体记者 宋箐



她擅长妇科常见病、多发病，在妇科肿瘤诊疗、宫颈病变方面更有其独到之处，她具有较独特的手术操作技术，无数次成功的挽救了重症患者的生命，她用自己精湛的技术和一丝不苟的精神为全疆广大患者服务了30余年，她就是新疆自治区人民医院妇科主任王琳教授。

不负所学 才能对得起家乡患者

每个人身上都或多或少有其时代特色。王琳选择从医既是偶然也是必然，高考结束后，她家人与老师均建议她选择医学专业，在当时的人看来，只有学习好的人才会去学医，而且医生这个职业很崇高，救死扶伤。医生有“铁饭碗”“金饭碗”，在从医的过程中，还可以得到病患家属以及同行的尊敬，有了这样的认知，王琳就听从了父母和老师的建议，走上了医学之路。

20世纪80年代末，王琳从苏州医学院毕业后回到了她的家乡——新疆，自此开始她的妇产科事业。王琳是幸运的，在她刚工作时，就遇到了两位对她影响颇深的带教老师，分别让她学会了怎么对待工作，怎么对待患者和同事。一位带教老师对王琳非常严格。那时医院的医嘱都是手写的，王琳又刚从内地回到新疆，两地在病历和医嘱书写上并不一样，因此王琳得重新学习，在这位带教老师的严格要求下，王琳很快就上手了。“从那时开始我严格要求自己，这让我受益终身。”王琳说。

另一位老师的带教方式完全不一样，



学科发展好了，才有话语权

处处体现了老师对学生的爱护。“她常常会问我今天怎么样？是否吃饱了饭？换季时衣服是否穿足了？”王琳回忆道，她非常善良，也特别细腻。她给患者治疗完后，那些患者来看她时都发自肺腑的感激。“那时我的性格比较内向，我就在想能不能变得开朗些，和患者打好交道，用自己的医术让我的患者认同我。”经过与患者30多年的打交道，王琳有了自己的经验，她说，只要善良地对待所有人，即便也会被别人误解，但大多数人都能理解你。

“回到了自己的家乡，肯定要踏踏实实、勤勤恳恳工作，这样才能不负所学，对得起来找我的患者。”这三十多年来，王琳就是秉着这样的想法，立足本职，兢兢业业，逐步完善自己的技术，为广大女性解除病痛。

精细发展 纠正妇科话语权

今年是建国70周年，王琳指出，在这70年中，妇科得到了快速发展。手术治疗从重创到微创；治病理念从治病到防病；健康需求从只要活着到要求有生活质量。同样，从王琳30多年来在医院妇科的切身经验也可以看到妇科领域翻天覆地的变化。王琳介绍，医院妇科这些年来主要有五大变化：第一，妇科疾病的诊治理念发生变化，如手术。第二，现在所有治疗首先要考虑的是保留患者的生育功能，不再是“坏的东西”就直接切掉。第三，重视妇科肿瘤的筛查。第四，公众对生活质量的要求越来越高。

“有位患者告诉我，她希望70岁时健步如飞，可以周游世界，而不是只能躺在轮椅上被人推到院里晒太阳。”第五，重视疾病的长期管理。

学科发展好了，才有话语权。作为科主任，王琳非常重视妇科建设和人才培养。她强调学科的精细化发展，做精做细了，就有话语权。她说，“当你专注一件事情时，你才能把它做好。眉毛胡子一把抓，不一定能当好大夫。”在人才培养方面，王琳非常重视年轻医生的培养，并鼓励她们做科研，去参加医学社会团体，去学术会议上发声，去亮剑，去代表科室去发言，这对医生本人、医院、科室来说都是一件好事。人才培养，

梯队建设也将是王琳接下来的工作重点。她介绍，未来我们将细化科室每个人的专业，并给他们制定相应的计划，包括开会学习，做研究，发表论文等。同时对有副高职称的医生，科室将会根据他们的意愿，安排他们到北京协和医院、西南医院等处学习。此外，她还特别重视科室护士的健康教育，她认为护士的护理在患者的治疗过程中可以起到查缺补漏的作用。她常说，人与人的不同在于所处的平台不一样。她为自己能站上新疆维吾尔自治区人民医院这个平台感到骄傲。她爱护这个高大上的平台，并愿意为这个平台的发展去做出自己的努力。30余年来，她时刻不忘反馈这个平台，用她的行动践行着内心深处的承诺。

回顾这多年的职业生涯，王琳说再给她一次选择她还会从事妇科。在王琳的朋友圈里，妇科的这群医生被大家戏称为“铁女人”，因为她们经常到晚上九、十点才下班，有时甚至手术到凌晨三四点才下班，工作繁忙得令人咂舌。王琳说，妇科里大部分都是女性，在医院承担着繁重的工作，在家里也承担着重要的角色，是母亲，是妻子，是女儿，大家都特别辛苦。“妇科有今天的成绩，是靠大家一步一步干出来的，一滴血一滴泪慢慢积累出来的。”